

# 石市入选首批国家知识产权强市建设示范城市

## 为经济高质量发展提供强有力知识产权支撑

本报讯(石家庄日报记者 焦莉莉)近日,国家知识产权局印发了《关于确定国家知识产权强市建设试点示范城市的通知》(国知发运字(2022)33号),确定38个城市(城区)为国家知识产权强市建设示范城市;其中,石家庄市成为河北省唯一入选城市。

这是我市获评国家知识产权示范城市、国家知识产权运营服务体系重点城市后,在该领域获得的又一殊荣。这表示着我市进入知识产权强国建设第一梯队,将推动石市知识产权工作迈上新的台阶,进一步优化创新创业环境,为经济高质量发展提供强有力的知识产权支撑。

2021年,国家知识产权局将原国家知识产权试点示

范工作升级为知识产权强国试点示范工作,面向城市、县域、园区启动新一轮知识产权强国建设试点示范城市申报工作。经地方申报推荐、材料审查、专家评审等程序,石市成功当选国家首批知识产权强市建设试点城市。

近年来,我市高度重视知识产权工作,扎实开展知识产权强市建设,加速推进知识产权的创造质量、运用效益、保护效果、管理水平和全链条建设,取得了显著成效。截至今年上半年,全市有效发明专利拥有量达12878件,每万人发明专利拥有量达12.14件;PCT国际专利申请量达110件,同比增长120%。在第二十三届中国专利奖评审中,获中国专利金奖2项、银奖1项、优秀奖2项,在数量、质量上均创历史新高。

围绕打造五大千亿级产业集群,石市还大力实施高价值专利组合培育项目,通过布局一批基础专利、支撑性专利和外围专利,形成技术水平先进、权力范围稳定、市场前景广阔、国内外竞争力强的高价值专利组合,为知识产权运营提供了丰富的基础资源,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。截至目前,我市高价值专利组合培育项目承担单位共申请高质量发明专利500余项、PCT专利100项,带动企业实现新增销售收入逾百亿元。

下一步,我市将持续加大政策创新和资金投入力度,进一步完善知识产权运营体系化建设,推动知识产权引领产业结构优化升级发展。

# 多人同时退费引发纠纷 法官耐心调解圆满化解

本报讯(记者 李兵)日前,石家庄市一所教育培训机构负责人专程来到石家庄市桥西区人民法院,向该院诉调对接中心赠送了一面充满感激之情的锦旗。培训机构的负责人表示,正是通过法官的耐心调解,才让机构最终能够继续运营下去。

2022年3月,市民张战(化名)等4人为了参加某事业单位招聘考试,与该培训机构签订了面试班合同并缴纳了培训费。双方约定,若参加培训的学员未能通过考试,培训机构将培训费一次性全部退回。考试结束后,张战等4人经查询均未通过招聘考试,便要求培训机构退回培训费。不成想,几人先后与培训机构多次协

商,却一直没能拿到退费。对此,张战等人将培训机构诉至法院。

桥西区法院诉调对接中心法官助理何颖欣收到案件后,与调解员夏武岐认真阅看了案卷。何颖欣了解到,由于受疫情等因素影响,培训机构如今亏损严重,资金周转十分困难,确实无法给学员全额退款。经调查,该培训机构目前已牵涉近百名学员的退费事宜。因此,如果张战等人的诉求处理不好,可能会给更多学员的利益造成影响。面对双方各自的现实问题,何颖欣和同事决定通过调解来帮助双方当事人解决实际困难。

在之后的调解工作中,何颖欣和调解员通过采取“背

靠背”等方式,在张战等人与培训机构之间开展了数次调解,全力调和双方矛盾,帮助双方厘清争议焦点。何颖欣耐心细致地给双方做释法明理工作,引导张战等人认识到培训机构遇到的实际困难,理性调整诉求,及时解决纷争。同时,何颖欣告诫培训机构规范办学模式,诚信经营,避免扩大矛盾。

最终,在法官和调解员的不懈努力下,张战等人于近日就退款金额和履行时间与培训机构达成了和解协议,既让参加培训的学员们拿到了退费,又让受疫情影响经营困难的培训机构得以良性运营。至此,一场涉及多人的退费纠纷得到圆满化解。

# 拆除围挡223处 整治提升315处

## 石家庄启动工程围挡集中整治“攻坚月”活动



■中山路与平安大街交叉口东南角新建公共停车场。本报记者 李青 摄

本报讯(记者 赵晓华)为进一步解决“围而不建”、“围而不干”等突出问题,石家庄市城管局启动了工程围挡集中整治“攻坚月”活动。

昨日上午,记者在裕华路与平安大街交叉口西南角看到,桥西区域管局的工作人员正在对围挡拆除后地块的杂物进行清理,并对裸露土地进行苫盖。据工作人员介绍,该地块项目建于2019年,至今一直处于停工状态,围挡内杂草丛生,垃圾遍地。经多次与该项目单位沟通,最终将该处工程围挡予以拆除,由辖区政府对此处进行绿化提升,绿化面积4700平方米,提升后该区域将与旁边的街角公园连片成绿。

随后,记者又来到了中山路与平安大街交叉口东南角,该处存在多年的围

挡拆除后,桥西区对其进行了整治提升。目前已建成公共停车场,并设立了一个笼式篮球场。“以前附近没有大型公共停车场,停车很不方便,如今建成的这个停车场真是缓解了我的停车压力。”在附近上班的刘先生道。

市城管局有关负责人介绍,本着“应拆尽拆”的原则,他们推进了全市工地围挡的拆除、整治工作。截至目前,围挡已拆除223处、整治提升315处。全市拆后整治利用共81处,其中规划建成绿地53处、停车场25处、公用设施3处。

下一步,市城管局将督导各区认真谋划围挡拆除后的土地利用方案,统筹周边环境因地制宜地制订提升计划,真正做到“还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会”。

